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Έκτακτο Σχέδιο Κρατικών Ενισχύσεων για αντιστάθμιση των ζημιών που 
προκλήθηκαν στην γεωργική παραγωγή και στα μέσα παραγωγής από:  
 
Α) πυρκαγιές που ξέσπασαν στις 31/05/2024 στην επαρχία Λεμεσού, στις 11 Ιουνίου 
2024 στην επαρχία Πάφου και στις 15 Ιουνίου 2024 στην Επαρχία Λευκωσίας, 
Απόφαση Υπουργικού Συμβουλίου ημερομηνίας 19/06/2024 και  
 
Β) πυρκαγιά που ξέσπασε στις 24/06/2024 στις κοινότητες Τριμίκλινης, Λάνειας  και 
Αγίου Μάμα στην επαρχία Λεμεσού, Απόφαση Υπουργικού Συμβουλίου ημερομηνίας 
11 Δεκεμβρίου 2024.  
 
I. Εισαγωγή  
Κατά την περίοδο Μαΐου – Ιουνίου 2024 επικρατούσαν ιδιαίτερα υψηλές θερμοκρασίες οι 
οποίες σε συνδυασμό με σφοδρούς ανέμους προκάλεσαν ανεξέλεγκτες πυρκαγιές στις 
Επαρχίες Πάφου, Λεμεσού και Λευκωσίας. Οι πυρκαγιές προκάλεσαν ζημιές στην φυτική 
γεωργική παραγωγή και στα μέσα παραγωγής καθώς επίσης και σε κτηνοτροφικές 
εκμεταλλεύσεις. Προκλήθηκαν ζημιές σε ετήσιες και πολυετείς καλλιέργειες, σε βελτιωμένα 
συστήματα άρδευσης, αγωγούς και κεφαλές άρδευσης, σε γεωργικά μηχανήματα, αποθήκες 
καθώς επίσης και ζημίες σε κτηνοτροφικά υποστατικά και ζώα.     
 
Το Σχέδιο ετοιμάστηκε για αντιστάθμιση των ζημιών που προκλήθηκαν στην γεωργική 
παραγωγή και στα μέσα παραγωγής και διέπεται από το Άρθρο 37, «Ενισχύσεις για την 
αποκατάσταση ζημιών που προκαλούνται από θεομηνίες στο γεωργικό τομέα» του 
ΚΑΝΟΝΙΣΜΟΥ (ΕΕ) 2022/2472 ΤΗΣ ΕΠΙΤΡΟΠΗΣ της 14ης Δεκεμβρίου 2022 για την κήρυξη 
ορισμένων κατηγοριών ενισχύσεων στους τομείς της γεωργίας και δασοκομίας και σε 
αγροτικές περιοχές συμβιβάσιμων με την εσωτερική αγορά κατ’ εφαρμογή των άρθρων 107 
και 108 της Συνθήκης για τη λειτουργία της Ευρωπαϊκής Ένωσης (εφεξής «Κανονισμός (ΕΕ) 
2022/2472»). Σκοπός του είναι η παραχώρηση ενίσχυσης ως αντιστάθμιση και 
αποκατάσταση των ζημιών που προκλήθηκαν στην γεωργική παραγωγή και στα μέσα 
παραγωγής εξαιτίας της πυρκαγιάς.  
 
II. Αποτίμηση των ζημιών  
1. Υποβολή Δήλωσης Ζημιάς, καταγραφή της ζημιάς, διενέργεια εκτίμησης 
Μετά από την εκδήλωση των πυρκαγιών, το Τμήμα Γεωργίας, εξέδωσε Ανακοίνωση 
σύμφωνα με τις οποίες οι πληγέντες γεωργοί υπέβαλαν έντυπο Δήλωσης Ζημιάς για 
καταγραφή και αξιολόγηση των περιουσιακών τους στοιχείων που έχουν πληγεί, 
επισυνάπτοντας τα αναγκαία έγγραφα κατά περίπτωση (Αποδεικτικό κατοχής της 
εκμετάλλευσης, Συμμετοχής του αγροτεμαχίου στο  Σχέδιο Ενιαίας Εκταρικής Επιδότησης για 
το έτος ζημιάς, κ.α.). 
 
Η καταγραφή των ζημιών διενεργείται από αρμόδιους Λειτουργούς των Επαρχιακών 
Γεωργικών Γραφείων του Τμήματος Γεωργίας και η εκτίμηση διενεργείται σύμφωνα με τους 
Κανόνες της Αγροτικής Εκτιμητικής. Η ζημιά θα υπολογιστεί σε ατομικό επίπεδο.  
 
Ο υπολογισμός των υλικών ζημιών που προκλήθηκαν λόγω της πυρκαγιάς, υπολογίζεται στο 
επίπεδο του κάθε δικαιούχου και βασίζεται στην οικονομική αξία του πληγέντος στοιχείου 
ενεργητικού πριν την πυρκαγιά. Σημειώνεται ότι, η υλική αυτή ζημία δεν μπορεί να υπερβαίνει 
το κόστος επισκευής ή τη μείωση στην εύλογη αγοραία αξία που προκλήθηκε από τη 
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θεομηνία, δηλαδή τη διαφορά μεταξύ της αξίας του περιουσιακού στοιχείου αμέσως πριν και 
αμέσως μετά την επέλευση της πυρκαγιάς. 
 
Η απώλεια εισοδήματος υπολογίζεται, σε επίπεδο καλλιέργειας ή ζωικού κεφαλαίου, 
αφαιρώντας το γινόμενο του πολλαπλασιασμού της ποσότητας των γεωργικών προϊόντων 
που παρήχθη κατά το έτος επέλευσης του συμβάντος, επί τη μέση τιμή πώλησης κατά το εν 
λόγω έτος από το γινόμενο της μέσης ετήσιας ποσότητας των γεωργικών προϊόντων που 
παρήχθησαν κατά την τριετία που προηγήθηκε ή ενός μέσου όρους τριετίας βασισμένου στη 
πενταετή περίοδο που προηγήθηκε της πυρκαγιάς, εξαιρουμένης της υψηλότερης και 
χαμηλότερης τιμής, επί τη μέση τιμή πώλησης. Σημειώνεται ότι σε περίπτωση που μια ΜΜΕ 
συστάθηκε σε διάστημα μικρότερο των τριών ετών από την ημερομηνία επέλευσης της 
πυρκαγιάς, η πιο πάνω αναφορά στην τριετή περίοδο νοείται ως αναφορά στην ποσότητα 
που παράγεται και πωλείται από μια μέση επιχείρηση του ίδιου μεγέθους με τον αιτούντα.   
 
Για τον υπολογισμό της ζημιάς θα χρησιμοποιηθούν τα επίσημα στοιχεία της Στατιστικής 
Υπηρεσίας, του Δικτύου Γεωργικής Λογιστικής και Πληροφόρησης (ΔΙΓΕΛΠ) καθώς επίσης  
και του Υπουργείου Γεωργίας Αγροτικής Ανάπτυξης και Περιβάλλοντος (ΥΓΑΑΠ).  
 
Όσον αφορά τα στοιχεία της Στατιστικής Υπηρεσίας, πέραν από τα δημοσιοποιημένα στοιχεία 
που προωθούνται και στην EUROSTAT, δύναται να αξιοποιούνται στοιχεία τα οποία  
προκύπτουν από επίσημη, κατάλληλα τεκμηριωμένη επεξεργασία της βάσης δεδομένων της. 
 
Όσον αφορά τα στοιχεία του Υπουργείου Γεωργίας Αγροτικής Ανάπτυξης και Περιβάλλοντος 
πηγές είναι: 
 
α. το έγγραφο «Ενδεικτικές Τιμές Καλλιεργειών και Παραγωγικών Ζώων για την Αξιολόγηση 
των Σχεδίων Βελτίωσης» του Προγράμματος Αγροτικής Ανάπτυξης 2014 – 2020 και όπως 
αυτό θα προσαρμοστεί για τις ανάγκες Μέτρων του Στρατηγικού Σχεδίου Κοινής Αγροτικής 
Πολιτικής 2023-2027, 
β. ο «κατάλογος των επιλέξιμων δράσεων» που αποτελεί απαραίτητο έγγραφο για την 
εφαρμογή του Επενδυτικού Μέτρου (Καθεστώς 4.1) του Προγράμματος Αγροτικής 
Ανάπτυξης 2014 – 2020 και όπως αυτός θα προσαρμοστεί για τις ανάγκες Μέτρων του 
Στρατηγικού Σχεδίου Κοινής Αγροτικής Πολιτικής 2023-2027, 
και 
γ. Βάση δεδομένων του ΥΓΑΑΠ η οποία προκύπτει από παρακολούθηση δείγματος 
παραγωγών κατάλληλα διεσπαρμένου στην επικράτεια και αντιπροσωπευτικού όσον αφορά 
την έκταση και τις καλλιέργειες και από τους οποίους λαμβάνονται σε ετήσια βάση στοιχεία. 
Νοείται ότι η βάση δεδομένων περιλαμβάνει ολοκληρωμένα στοιχεία για  τις καλλιέργειες για 
τα προηγούμενα έτη. 
 
2. Αξιολόγηση των ζημιών 
Με την ολοκλήρωση της καταγραφής και εκτίμησης των ζημιών, το οικείο Επαρχιακό 
Γεωργικό Γραφείο θα ετοιμάσει ονομαστικούς καταλόγους των πληγέντων γεωργών με τις 
ζημιές στις γεωργικές καλλιέργειες κατά είδος και έκταση, στα αιγοπρόβατα, στις 
εγκαταστάσεις, στον ηλεκτρομηχανολογικό εξοπλισμό και στα αναλώσιμα. Η εκτίμηση των 
ζημιών εκφράζεται σε ποσοστό και υπολογίζεται τόσο το χρηματικό ύψος της ζημιάς ανά 
εκμετάλλευση όσο και το συνολικό ποσό. 
 
III. Επιλέξιμες δαπάνες και ένταση ενίσχυσης  
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Επιλέξιμες είναι οι δαπάνες για την αντιστάθμιση και αποκατάσταση των ζημιών που 
προκλήθηκαν άμεσα από την πυρκαγιά, αφορούν τον τομέα της πρωτογενούς παραγωγής 
γεωργοκτηνοτροφικών προϊόντων και περιλαμβάνουν:  
 
α) υλικές ζημιές στο γεωργικό κεφάλαιο (φυτικό, ζωικό και πάγιο) όπως δέντρα, κτηνοτροφικά 
υποστατικά, κτήρια, εξοπλισμό, μηχανήματα, αποθέματα και μέσα παραγωγής, 
β) απώλεια εισοδήματος λόγω της ολοσχερούς ή μερικής καταστροφής της γεωργικής 
παραγωγής και των μέσων παραγωγής.  
 
Σε περίπτωση δικαιούχων που απασχολούνται μερικώς στο γεωργικό τομέα, νοείται ότι θα 
καλύπτεται μόνο το μέρος της εκμετάλλευσης που εμπίπτει στον τομέα της γεωργίας.   
 
Στο ποσό αποζημίωσης μπορούν να προστεθούν άλλες δαπάνες που πραγματοποίησε ο 
δικαιούχος λόγω της πυρκαγιάς αλλά και να αφαιρούνται από αυτό δαπάνες που δεν 
προκλήθηκαν από την πυρκαγιά τις οποίες θα πραγματοποιούσε ούτως ή άλλως ο δικαιούχος.  
 
Το συνολικό ύψος της ενίσχυσης από το εν λόγω Σχέδιο, συμπεριλαμβανόμενης και της 
ενίσχυσης που δόθηκε ως ενίσχυση Ήσσονος Σημασίας δεν θα ξεπερνά το 80% των 
επιλέξιμων δαπανών που θα έχουν υλοποιηθεί. Οι ενισχύσεις και κάθε άλλη πληρωμή που 
χορηγούνται ως αντιστάθμιση για τη ζημιά, συμπεριλαμβανομένων των πληρωμών βάσει 
ασφαλιστικών συμβάσεων, δεν θα υπερβαίνουν στο σύνολο τους το 100% των επιλέξιμων 
δαπανών. 
 
Επιτρέπεται η σώρευση ενισχύσεων υπό την προϋπόθεση ότι το συνολικό ποσό της κρατικής 
ενίσχυσης για μια δραστηριότητα ή ένα έργο δεν υπερβαίνει τα ανώτατα όρια της ενίσχυσης 
που προβλέπονται στον Κανονισμό (ΕΕ) 2022/2472. Η πρόνοια αφορά ίδιες προσδιορίσιμες 
επιλέξιμες δαπάνες. Επίσης, απαγορεύεται ακόμα η σώρευση με ενισχύσεις de minimis 
εφόσον η σώρευση αυτή θα έχει ως αποτέλεσμα η ένταση ή το ποσό της ενίσχυσης να 
υπερβεί το ποσό που καθορίζεται στον Κανονισμό (ΕΕ) 2022/2472.  
 
Σε κάθε περίπτωση θα βεβαιώνεται ότι δεν γίνεται συμμετοχή σε άλλα μέτρα για τις ίδιες 
επιλέξιμες δράσεις. 
 
Οι επιλέξιμες δαπάνες αφορούν: 
 
Αντιστάθμιση των ζημιών για τις ετήσιες ή πολυετείς καλλιέργειες 
1. Για τις ετήσιες καλλιέργειες χορηγείται ενίσχυση για την απώλεια εισοδήματος για 
ζημιές που προκλήθηκαν σε αυτές. Σε περίπτωση νεαρών φυτών θα χορηγείται ενίσχυση για 
αντικατάστασης της φυτείας. Νοείται ότι στις ετήσιες καλλιέργειες όταν η πυρκαγιά επισυμβεί 
πριν την συγκομιδή, η αξία της απολεσθείσας παραγωγής, μειώνεται ανάλογα με τα 
υπολογιζόμενα έξοδα συγκομιδής. 
 
2. Για τις πολυετείς καλλιέργειες και στην περίπτωση επαναδραστηριοποίησης 
χορηγείται ενίσχυση της αξίας της απολεσθείσας παραγωγής για το έτος που επισυνέβει το 
συμβάν και για κάθε επόμενο έτος ανάλογα με το ποσοστό ζημιάς του φυτικού κεφαλαίου. 
Στις πολυετείς καλλιέργειες, η αξία της απολεσθείσας παραγωγής μειώνεται ανάλογα σε 
περίπτωση που μέρος της παραγωγής συγκομίστηκε πριν από την πυρκαγιά. 
 
3.  Βελτιωμένα Συστήματα Άρδευσης (Β.Σ.Α.) και Σωλήνες μεταφοράς νερού 
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Παραχώρηση επιδότησης για αντικατάσταση Β.Σ.Α. που καταστράφηκαν από την πυρκαγιά 
καθώς επίσης και των αγωγών άρδευσης.  
 
4. Γεωργικά μηχανήματα, ηλεκτρομηχανολογικός εξοπλισμός και γεωργικά εφόδια  
Παραχώρηση ενίσχυσης για τα καταστραφέντα αντλητικά συγκροτήματα (πετρελαιοκίνητη 
αντλία ή ηλεκτρογεννήτρια/ υποβρύχια αντλία), γεωργικά μηχανήματα ή εξοπλισμό και εφόδια 
(αναλώσιμα). Τα γεωργικά εφόδια (λιπάσματα, σπόροι, κτλ) συμπεριλαμβάνονται, νοουμένου 
ότι είχαν αγοραστεί την τρέχουσα καλλιεργητική περίοδο.  
 
5.  Μόνιμες εγκαταστάσεις 
Θα παραχωρείται επιδότηση για την αποκατάσταση των γεωργικών εγκαταστάσεων 
(αποθήκες, κτηνοτροφικά υποστατικά, υπόστεγα σανού), νοουμένου ότι είναι αδειούχα. Σε 
περίπτωση που ο δικαιούχος είναι ασφαλισμένος σε ασφαλιστικά προγράμματα  μονίμων 
εγκαταστάσεων, οι τυχόν πληρωμές που θα εκτελούνται από τα εν λόγω προγράμματα, θα 
αφαιρούνται από το ποσό της ενίσχυσης.  
 
6. Αποθηκευμένα γεωργικά προϊόντα και ζωοτροφές  
Παραχωρείται αποζημίωση των αποθηκευμένων προϊόντων ιδίας παραγωγής από 
αντίστοιχη καλλιέργεια, εντός της εκμετάλλευσης ή ζωοτροφών, που αποδεικνύεται ότι είναι 
ιδίας παραγωγής ή εξ αγοράς και προορίζονται για τη διατροφή του ζωικού κεφαλαίου εντός 
της γεωργικής εκμετάλλευσης.  
 
7. Αιγοπρόβατα   
Παραχωρείται οικονομική ενίσχυση για την αντικατάσταση των ζώων που έχουν  αποβιώσει 
από την πυρκαγιά. 
 
Ύψος Ενίσχυσης 
Οι δικαιούχοι έλαβαν και με βάση τον «ΚΑΝΟΝΙΣΜΟ (ΕΕ) αριθ. 1408/2013 ΤΗΣ ΕΠΙΤΡΟΠΉΣ 
της 18ης Δεκεμβρίου 2013 σχετικά με την εφαρμογή των άρθρων 107 και 108 της Συνθήκης 
για τη λειτουργία της Ευρωπαϊκής Ένωσης στις ενισχύσεις ήσσονος σημασίας («de minimis») 
στον γεωργικό τομέα» μια αρχική ενίσχυση η οποία δεν ξεπερνά το 30% των επιλέξιμων 
δαπανών τους.   
Ως εκ τούτου, το συνολικό ύψος της ενίσχυσης που θα παραχωρηθεί από το παρόν Σχέδιο, 
συμπεριλαμβανομένης και της ενίσχυσης που δόθηκε ως ενίσχυση ήσσονος σημασίας, θα 
ανέρχεται κατά μέγιστο στο 80% των επιλέξιμων δαπανών που θα υλοποιηθούν, δεδομένου 
ότι σωρευτικά δεν θα υπερβαίνει το 80% των επιλέξιμων δαπανών και από τους δύο 
Κανονισμούς.  

 
IV. Υλοποίηση των προνοιών του Σχεδίου 
Δικαιούχοι του έκτακτου Σχεδίου 
 
Δικαιούχες είναι μόνο πολύ μικρές, μικρές και μεσαίες επιχειρήσεις όπως αυτές ορίζονται στο 
Παράρτημα Ι του Κανονισμού 2022/2472 που διέπει το Σχέδιο (επισυνάπτεται ως 
ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ Ι). Δικαιούχος αιτητής είναι, φυσικό ή νομικό πρόσωπο ιδιωτικού δικαίου του 
οποίου η εκμετάλλευση εμπίπτει στον πρωτογενή γεωργικό τομέα, πλήγηκε από την 
πυρκαγιά, έχει τύχει καταγραφής των ζημιών από το Τμήμα Γεωργίας και υπέβαλε 
εμπρόθεσμα την Αίτησή συμμετοχής του κατάλληλα συμπληρωμένη. Ο αιτητής μπορεί να 
είναι ιδιοκτήτης ή διαχειριστής της πληγείσας εκμετάλλευσης. 
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Το Σχέδιο αφορά μόνο σε περιπτώσεις πληγέντων που επιθυμούν να 
επαναδραστηριοποιηθούν στον ίδιο παραγωγικό τομέα και να αποκαταστήσουν τις ζημιές 
που υπέστησαν από την πυρκαγιά. Οι δικαιούχοι θα πρέπει να είναι εγγεγραμμένοι στα 
Μητρώα του Κυπριακού Οργανισμού Αγροτικών Πληρωμών (ΚΟΑΠ), το αιτούμενο πληγέν 
αγροτεμάχιο να είναι δικαιούχο εκταρικής επιδότησης κατά το έτος ζημιάς ή/και στο Μητρώο 
Αγροτών και οι κτηνοτρόφοι να είναι εγγεγραμμένοι στα Κτηνοτροφικά Μητρώα του Τμήματος 
Γεωργίας ή/και στο Μητρώο Αγροτών. 
 
Νοείται ότι θα τηρούνται οι πρόνοιες του περί Διαχείρισης Κινδύνων στη γεωργική παραγωγή 
και συναφή θέματα Νόμου 103(I) του 2019-2021. 
 
V. ΕΝΣΤΑΣΕΙΣ 
Υποβολή ενστάσεων  
Οι αιτητές δικαιούνται να υποβάλουν ένσταση μέχρι και δεκαπέντε ημερολογιακές μέρες μετά 
την ημερομηνία της επιστολής προκαταρκτικής έγκρισης ή απόρριψης. Μετά την πάροδο 
αυτής της προθεσμίας, τυχόν ενστάσεις θα παραλαμβάνονται, θα σφραγίζονται ως 
εκπρόθεσμες και δεν θα εξετάζονται. Οι ενστάσεις πρέπει απαραίτητα να υποβάλλονται στο 
συγκεκριμένο έντυπο που διατίθεται στα κατά τόπους Επαρχιακά Γραφεία του Τμήματος 
Γεωργίας στο οποίο υποβλήθηκε αρχικά η αίτηση.  

 
Οι πιο πάνω αναφερόμενες ενστάσεις καθώς και αυτές που υποβάλλονται μετά από την 
εκτέλεση των πληρωμών θα παραλαμβάνονται και θα προωθούνται και αυτές στην Επιτροπή 
Ενστάσεων, η οποία διορίζεται από τον Διευθυντή του Τμήματος Γεωργίας. Οι αιτητές 
δικαιούνται να υποβάλουν ένσταση μέχρι και δεκαπέντε μέρες μετά την ημερομηνία που έγινε 
η πληρωμή. Μετά την πάροδο αυτής της προθεσμίας, τυχόν ενστάσεις θα παραλαμβάνονται, 
θα σφραγίζονται ως εκπρόθεσμες και δεν θα εξετάζονται. Και αυτές οι ενστάσεις πρέπει 
απαραίτητα να υποβάλλονται στα κατά τόπους Επαρχιακά Γραφεία του Τμήματος Γεωργίας 
στα οποία υποβλήθηκε αρχικά η αίτηση.  
 
Οι ενστάσεις πρέπει να είναι συγκεκριμένες και να αναφέρονται σαφώς οι λόγοι της ένστασης 
και το σημείο ή τα σημεία για τα οποία υποβάλλεται η ένσταση. Για τον σκοπό αυτό πρέπει 
να συμπληρώνεται το συγκεκριμένο έντυπο που διατίθεται στα Επαρχιακά Γραφεία του 
Τμήματος και όχι οποιαδήποτε επιστολή από τον αιτητή. 
  
Αποδοχή ή απόρριψη της ένστασης  
Μετά από την εξέταση της ένστασης από την ειδική Επιτροπή Ενστάσεων και τη λήψη της 
απόφασης, ενημερώνεται σχετικά ο αιτητής, με επιστολή. 
 
VI. Προϋπολογισμός και Δαπάνες  

Το Σχέδιο θα εφαρμοστεί εφάπαξ και οι δικαιούχοι θα λάβουν ενίσχυση υπό την μορφή 
επιχορήγησης με βάση τις πρόνοιες του παρόντος Σχεδίου. Οι ενισχύσεις θα καταβληθούν 
πριν την επέλευση τεσσάρων ετών από την ημερομηνία της πρώτης πυρκαγιάς, δηλαδή πριν 
την 30/05/2028. Το συνολικό ποσό που θα απαιτηθεί ανέρχεται στο €1.920.000 και το οποίο 
θα κατανεμηθεί ως ακολούθως:  

• Α) €1.880.000: Για τις πυρκαγιές που ξέσπασαν στις 31/05/2024 στην επαρχία Λεμεσού, 
στις 11 Ιουνίου 2024 στην επαρχία Πάφου και στις 15 Ιουνίου 2024 στην Επαρχία 
Λευκωσίας, Απόφαση Υπουργικού Συμβουλίου ημερομηνίας 19/06/2024,   
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• Β) €40.000: Για την πυρκαγιά που ξέσπασε στις 24/06/2024 στις κοινότητες Τριμίκλινης, 
Λάνειας  και Αγίου Μάμα στην επαρχία Λεμεσού Απόφαση Υπουργικού Συμβουλίου 
ημερομηνίας 11/12/2024. 

 
Σε περίπτωση που οι δράσεις αποκατάστασης ξεπεράσουν τα προσυπολογιζόμενα ποσά θα 
γίνεται σύμμετρη μείωση.  
 
VII. Έλεγχοι – Περιορισμοί 
Διενέργεια ελέγχων επί των αιτήσεων 
Η Αρμόδια Αρχή έχει την αρμοδιότητα και την υποχρέωση να διεξάγει κατά την κρίση της 
οποιουσδήποτε ελέγχους κρίνει αναγκαίο για να βεβαιωθεί για την ορθότητα των 
πληροφοριών που δηλώνονται στην αίτηση καθώς και την υλοποίηση των επενδύσεων/ 
δράσεων που απαιτούνται και τις οιεσδήποτε συμβατικές υποχρεώσεις που απορρέουν από 
αυτήν. Είναι επίσης στη διακριτική ευχέρεια της Αρμόδιας Αρχής να χρησιμοποιήσει 
οποιεσδήποτε πληροφορίες κρίνει σκόπιμο για διασταύρωση των πληροφοριών που 
εμπεριέχονται στην αίτηση. 

 
Με την υποβολή της αίτησης τους, οι αιτητές αποδέχονται τη διενέργεια των ελέγχων αυτών 
από την Αρμόδια Αρχή.  Οι συνήθεις έλεγχοι που διεξάγονται είναι: 

• Διοικητικοί και ή οπτικοί έλεγχοι που στοχεύουν στη διαπίστωση της εγκυρότητας των 
στοιχείων που υποβάλλει ο αιτητής συγκρίνοντας τα με άλλα στοιχεία. 

• Επιτόπιοι έλεγχοι που γίνονται για επιβεβαίωση των στοιχείων της αίτησης και της 
υλοποίησης του έργου. Οι επιτόπιοι έλεγχοι θα γίνονται σε ποσοστό 100% των αιτήσεων και 
πριν την εξουσιοδότηση για πληρωμή.  

• Διασταυρούμενοι έλεγχοι με άλλα Τμήματα ή Κυβερνητικές Υπηρεσίες, όπου αυτό είναι 
αναγκαίο.  
 
Για τον έλεγχο αποκατάστασης των ζημιών θα διενεργηθεί επιτόπιος έλεγχος μετά την 
ολοκλήρωση των εργασιών αποκατάστασης των επηρεαζόμενων γεωργών και σύμφωνα με 
τα χρονοδιαγράμματα που θα καθοριστούν. Ο έλεγχος διενεργείται από δυο Λειτουργούς του 
Επαρχιακού Γεωργικού Γραφείου για διαπίστωση και αξιολόγηση της αποπεράτωσης των 
δράσεων. 
Οι συμμετέχοντες θα πρέπει να υποβάλλουν, κατά περίπτωση, τα παρακάτω δικαιολογητικά: 
 
α) πρωτότυπα εξοφλημένα τιμολόγια αγοράς υλικών, μηχανημάτων, ηλεκτρομηχανολογικού 
εξοπλισμού ή άλλων γεωργικών εφοδίων, δελτία παροχής υπηρεσιών, αποδείξεις εργατικών, 
κ.λ.π., για αποκατάσταση των ζημιών και αντικατάσταση των κατεστραμμένων περιουσιακών 
στοιχείων 
 
β) νόμιμα δικαιολογητικά που προβλέπονται για την ανέγερση, επισκευή ή ανακατασκευή των 
γεωργοκτηνοτροφικών εγκαταστάσεων που υπέστησαν ζημιές   
 
γ) πρωτότυπα τιμολόγια αγοράς ζώων με τα απαραίτητα δικαιολογητικά για τον έλεγχο 
σήμανσης καθώς και βεβαίωση για την υγεία των ζώων από τις Κτηνιατρικές Υπηρεσίες. 
 
Μετά από τη διενέργεια των αναγκαίων διοικητικών και επιτόπιων ελέγχων στις αιτήσεις που 
έχουν υποβληθεί, η Αρμόδια Αρχή προβαίνει στη λήψη των σχετικών αποφάσεων με βάση 
τα αποτελέσματα και τα ευρήματα των ελέγχων. Οι κυριότερες ενέργειες που μπορούν να 
γίνουν μετά την ολοκλήρωση των ελέγχων και τη διευκρίνηση των ευρημάτων είναι: 
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• Γραπτή ή και τηλεφωνική ενημέρωση του αιτητή για να προσκομίσει οποιεσδήποτε 

πληροφορίες (ελλείπουσες ή πρόσθετες) που αφορούν την αίτησή του. 
• Απόρριψη μέρους ή ολόκληρης της αίτησης.  
 

Σε περιπτώσεις που διαπιστωθεί ότι καταβλήθηκε σε αιτητή ενίσχυση που δεν εδικαιούτο, 
τότε ο αιτητής είναι υπόχρεος να επιστρέψει το σχετικό ποσό.  
Εάν διαπιστωθεί ότι ο δικαιούχος έχει υποβάλει ψευδή δήλωση εκ προθέσεως, η υπό εξέταση 
πράξη αποκλείεται από την ενίσχυση και τα τυχόν ποσά που έχουν καταβληθεί ανακτώνται. 
Σε σοβαρότερες κατηγορίες, όπως π.χ. δόλος, παραποίηση κρατικών εγγράφων, η Αρμόδια 
Αρχή μπορεί να προχωρήσει και στην ποινική δίωξη των αιτητών. 

 
Τα παραστατικά που θα επισυνάψουν μετά την ολοκλήρωση των επενδύσεων (αριθμημένα, 
επίσημα και εξοφλημένα τιμολόγια από αναγνωρισμένες εταιρείες ή από ιδιώτες οι οποίοι/ες 
είναι απαραίτητα εγγεγραμμένοι/ες στο Μητρώο ΦΠΑ - καθώς και αποδείξεις πληρωμής) 
πρέπει απαραίτητα να έχουν ημερομηνία μετά την ημερομηνία της πυρκαγιάς, για να είναι 
επιλέξιμα.  

 
Τιμολόγια με αξία πάνω από €3.000 (μη συμπεριλαμβανομένου του Φ.Π.Α.) δεν θα γίνονται 
αποδεκτά εάν η εξόφληση τους γίνεται με μετρητά. Οι πληρωμές θα πρέπει να γίνονται με 
επιταγές του δικαιούχου αιτητή στο όνομα του προμηθευτή ή με πιστωτική κάρτα ή μέσω 
τραπέζης και πάλι μόνο στο όνομα του προμηθευτή. Με την υποβολή των τιμολογίων/ 
αποδείξεων πληρωμής (αίτημα πληρωμής) πρέπει να υποβάλλονται αντίγραφα των 
επιταγών που εκδόθηκαν ή/και τραπεζικών εντολών ή/και αποδείξεων χρέωσης πιστωτικών 
καρτών, καθώς και οι ανάλογες καταστάσεις λογαριασμού του αιτητή (bank statements) στις 
οποίες θα φαίνονται οι χρεώσεις που έγιναν, με βάση τις πληρωμές που έγιναν για τα 
τιμολόγια που υποβάλλονται με το αίτημα πληρωμής. Σημειώνεται ότι, η ενέργεια της 
κοστολόγησης μιας δράσης από τον ίδιο προμηθευτή με διάφορα τιμολόγια με ποσό 
πληρωμής κάτω των €3.000 ανά τιμολόγιο, για αποφυγή της σχετικής υποχρέωσης δεν θα 
γίνεται αποδεκτή και θα ισχύει η υποχρέωση για τον τρόπο πληρωμής που αναφέρεται για τα 
τιμολόγια που αφορούν ποσά πέραν των €3.000.   

 
Σε όλους τους αιτητές που εγκρίνονται προκαταρκτικά θα αποστέλλεται επιστολή 
προκαταρκτικής έγκρισης με την οποία θα καλούνται να υποβάλουν στα Επαρχιακά Γραφεία 
του Τμήματος Γεωργίας Έντυπο υλοποίησης δράσεων (αίτημα πληρωμής) με τα σχετικά 
αριθμημένα, επίσημα και εξοφλημένα τιμολόγια από αναγνωρισμένες εταιρείες ή από ιδιώτες 
οι οποίοι/ες είναι απαραίτητα εγγεγραμμένοι/ες στο Μητρώο ΦΠΑ - οι εγχώριες εταιρείες μόνο 
- καθώς και αποδείξεις πληρωμής, με βάση τα οποία θα γίνει η πληρωμή της σχετικής 
επιδότησης που τους αναλογεί. Τα τιμολόγια πρέπει να είναι πλήρως συμπληρωμένα και να 
αναφέρουν όλα τα στοιχεία αυτού που τα εκδίδει, με σκοπό να είναι δυνατό να γίνονται 
διασταυρούμενοι έλεγχοι. Σημειώνεται ότι ο Φόρος Προστιθέμενης Αξίας δεν είναι επιλέξιμος 
ενίσχυσης. 

 
Από το Σχέδιο αποκλείονται τεμάχια  

• με δασικά δένδρα και φυτώρια αυτών, καθώς και σε δασικά προϊόντα. 
• με αυτοφυείς καλλιέργειες. 
 

VIII. Διεκπεραίωση πληρωμών 
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Τα Επαρχιακά Γεωργικά Γραφεία θα καταρτίσουν ονομαστικούς καταλόγους των 
επηρεαζόμενων γεωργών με τα πληγέντα περιουσιακά στοιχεία τα οποία και θα 
αξιολογηθούν από τον αρμόδιο Κλάδο, ο οποίος θα ετοιμάσει τον τελικό κατάλογο πληρωμής. 
Για τον υπολογισμό της ενίσχυσης όλα τα στοιχεία που χρησιμοποιούνται υπολογίζονται πριν 
την αφαίρεση φόρων και άλλων επιβαρύνσεων και ο φόρος προστιθέμενης αξίας που 
επιβάλλεται στις επιλέξιμες δαπάνες ή στις δαπάνες που επιστρέφονται βάσει της ισχύουσας 
εθνικής φορολογικής νομοθεσίας δεν λαμβάνεται υπόψη για τον υπολογισμό της έντασης της 
ενίσχυσης και των επιλέξιμων δαπανών. Οι επιλέξιμες δαπάνες τεκμηριώνονται εγγράφως με 
σαφή, συγκεκριμένο και επικαιροποιημένο τρόπο. Η πληρωμή θα καταβάλλεται απευθείας 
στου Δικαιούχους. Νοείται ότι θα τηρούνται όλες οι πρόνοιες του περί Διαχείρισης Κινδύνων 
στη γεωργική παραγωγή και συναφή θέματα Νόμου 103(I) του 2019-2021. 
 
IX. Δημοσίευση και ενημέρωση 

Το Τμήμα Γεωργίας, ως η Αρμόδια Αρχή σύμφωνα με τις προϋποθέσεις δημοσίευσης και 
ενημέρωσης του Άρθρου 9 του Κανονισμού (ΕΕ) 2022/2472, θα αναρτήσει στην επίσημη 
ιστοσελίδα του (www.moa.gov.cy/da) όλες τις απαραίτητες πληροφορίες, 
συμπεριλαμβανομένου του πλήρες κειμένου του εν λόγω Σχεδίου. 
 

X. Υποβολή εκθέσεων – Παρακολούθηση  
Θα υποβάλλεται ετήσια έκθεση σύμφωνα με τις πρόνοιες του Άρθρου 11 του Κανονισμού 
(ΕΕ) 2022/2472. 
 
XI. Διάρκεια του Σχεδίου 

Το Σχέδιο θα τεθεί σε ισχύ μετά από την δημοσίευση στην Επίσημη Εφημερίδα της 
Δημοκρατίας της Απόφαση της Εφόρου Ελέγχου Κρατικών Ενισχύσεων . 

 
Το Σχέδιο μαζί με τις συνοπτικές πληροφορίες του στην τυποποιημένη μορφή που 
καθορίζεται στο Παράρτημα ΙΙ του Κανονισμού (ΕΕ) 2022/2472, θα πρέπει να διαβιβαστεί 
στην Ευρωπαϊκή Επιτροπή, για δημοσίευση στην Επίσημη Εφημερίδα της Ευρωπαϊκής 
Ένωσης, το αργότερο εντός είκοσι (20) εργάσιμων ημερών από την έναρξη ισχύος του. Το 
Σχέδιο θα τερματιστεί μετά την ολοκλήρωση καταβολής των ενισχύσεων στους δικαιούχους 
και πριν την 30/05/2028.   
 

 
ΤΜΗΜΑ ΓΕΩΡΓΙΑΣ 


